
１．開催日時：平成30年11月21日～22日

２．研修場所：（有）トップリバー会議室　＆　圃場（長野県御代田町）

３．参加人数：31名（男性30名、女性1名）
農業法人：6法人30名（長野県29名、山形県1名、長野県農業法人協会事務局1名）

４．アンケート結果
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⑤

⑥
●広く深く学びたいので短時間にたくさんの内容を詰め込んでほしい。
●過去から現在までの傾向が知れたので、最近農業を始めた自分としては
　ありがたかったです。

．情報提供「『農作業安全』を取り巻く状況」（11/21 AM）について
内容について

資料について

講師について

難易度について

ご意見・ご要望（自由記述）

農作業安全研修会 in 長野（2018）（平成30年11月21日～22日）
参加者アンケート集計結果
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●広く深く学びたいので短時間にたくさんの内容を詰め込んでほしい。
●事故事例について、もっと刺激的なものもあった方が良いと思う。
　（車の免許更新の講習会のように）
●自分も1年目で、事例ほどではないにしろ、「危ない」と思った事が
　何度かあったので、対処が参考になりました。

．農作業安全基礎講習（事故事例学習＆転倒疑似体験）（11/21 AM）について
内容について

資料について

講師について

難易度について

時間について

ご意見・ご要望（自由記述）
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●肥料・農薬の話は、農機具メーカーより、肥料・農薬メーカー又は
　ＪＡが良いと思う。具体的事例が必要。
●大切で興味のある内容なのでもっと学びたかった。
●難しくて理解が追い付かなかったが、非常に面白かった。
●とても興味のあることだったので楽しく聞く事が出来ました。
●2シーズン通して、社長の仰っていた意味が少し理解できました。
　科学が苦手なので、再度自宅で学習を深めたいと思います。
●もう少し講義をスムーズに進めていただきたい。

．肥料・農薬・土づくり基礎講習（11/22 AM）について
内容について

講師について

難易度について

時間について

ご意見・ご要望（自由記述）
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●農業用語が多く、理解がより深まった。ロータリーの運転について、
　正しい資料がもらえた。
●メンテナンスの仕方、簡単なやり方などもう少し知りたかった。
●乗用管理機のこともやってほしかった。
●今までさわったこともなかったので、大変有意義でした。
●管理機を初めて操作させていただいたので、貴重な機会でした。

ご意見・ご要望（自由記述）

時間について

．農機取扱実習（トラクタ・管理機）（11/21-22）について

講師について

機材について

難易度について

内容について

資料について
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●新規就農者にとって、新車に乗れるタイミングは少ないと思うので、
　古いミッションを研修で使えたらよいと思う。
●先生のトークも含めて、非常に面白かったです。

難易度について

講師について

ご意見・ご要望（自由記述）

．機械の正しい使い方（11/22 PM）について
内容について

資料について
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Ｑ６
 参加者に研修の前後での知識・能力水準の変化を自己評価してもらった。
．自己評価
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※1 農機実習の内容（自由記述）
●ロータリーを実際にかける。メンテナンスの仕方を実際にする。
●最新の作業機紹介
●トラクターの便利な機能について
●古い機械での研修もあると良いと思う。
●実習を伴った農機実習をお願いします。

※2 その他のカリキュラム（自由記述）
●優良農家の模範的な土づくり、革新的な土づくりを知りたい。
●独立に関係したセミナー

④
●たくさんの機械を用意していただいてありがとうございました。ただし、大人数を
　相手にする研修では細かい内容を行いづらい（マルチャーの調整やメンテナンスなど）。
　　①一社単位で行うか、品目を限定する（レベルを合わせるため）。
　　②会社が持っている機械を使用するのが良いと思いました。　（準備負担を軽くする）
　でも、今回は、目的が安全講習だったから、この方法で良かったと思います。
●とにかく効率よく作業をし、とにかく良い野菜を作りたい。
●講義内容を明確にし、参加する人達のレベルにあった講義内容だったら良かった。
●他の農業法人の話をお聞きしたい。トップリバー以外で独立した方の話など。
●2日間を通して有意義な時間を過ごせました。農業に携わり、4年目に入りますが
　知らないこともありました。今日学んだことを日々の作業に活かしていけたらと
　思います。本日はありがとうございました。
●部下と一緒に参加したことが良かった。日頃、機械の扱い方を注意していたことが、
　そのまま講師から聞くことができ、興味を持ってくれているようだった。
　任せる側も、講習を一緒に聞くことで、安心感をもてた。本当に助かります。
　ありがとうございました。
●全く経験も知識もないまま参加させていただきました。これからの仕事、
　作業に役立てていきたいと思います。2日間ありがとうございました。

↓次ページにつづく

ご意見・ご要望（自由記述）
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④
　（つづき）

●パートを1シーズン、正社員として1シーズンを経ての研修でした。広く薄く
　知ってからの研修でした。それらを、少しずつ深められた研修でした。
　理解が深めきれなかった部分は、自主学習で穴埋めしたいと思います。
●トラクターのマッチングの際の穴の調整の仕方やピンの径の大きさは
　知らなかったので良かった。またトラクターの安全作業の話は、何度でも
　聞いておきたい。安全作業を心掛けたい。
●「機械の正しい使い方」の講師が良かった。
●話を聞くと「確かに！」と思えることもあったのですが、自分に当てはめると
　ピンとこないこともあり、もう少し実技の時間を増やして実体験なども
　一緒にお話しいただけるともっと分かりやすいと思います。
●座学では、基礎的な部分が知らないままでいたので、勉強になった。
　農機は扱いが難しかったが、その大きさ、重さから、「安全性」は非常に
　重要だと感じた。

ご意見・ご要望（自由記述）


